

2023 年下半年事业单位联考《综合应用能力》D 类 (中学卷)

答案解析

一、辨析题

1. 【郭帅解析】

这种观点是错误的。

教育回归生活是对应试教育、知识中心的否定。强调教育来自生活，要与生活建立密切联系。“学校课程生活化”主要是学校课程价值取向、内容的设置与学生的生活实际相关联。课程的生活化只是教育生活化的一部分，两者并不等同。把两者等同化，一方面，忽视了家庭、社会层面的积极价值；另一方面，可能会过于注重课程内容的实用性，而忽略了对师生真实需求的关注。

综上所述，上述观点是错误的。为了真正实现教育回归生活，我们需要从“大教育”的角度立足全局去审视教育的改革。

二、案例分析题

1. 【郭帅解析】

小林，文言文的确是你的特长，你的热情与才华值得肯定。但韩愈曾言“闻道有先后，术业有专攻”，你应该明白，每个人都有自己“自傲”的领域，你的妈妈在医学领域是专家，老师在教育领域是专家，每个人都值得被尊重。如果每个人都“恃才傲物”的话，人与人之间如何交流？在老师眼里你是一个很有才华的学生，语文的其他模块、其他学科都没有达到你应有的水平。唯有谦虚的态度，多向他人学习，才能不断超越自己。老师希望你在展示才华的同时，也能学会倾听和尊重。记住，真正的强者，是那些既能展示才华，又能尊重他人的人。

2. 【郭帅解析】

从教师专业发展的角度来看，考试可以是一种有效的自我评估和提升的工具。然而，考试不应成为教师工作的负担。

首先，考试应关注教师的实际教学能力和课堂管理技巧，而不仅仅是理论知识。尤其对于新老师实践经验缺乏，考试应为他们提供具体的反馈，帮助他们在实践中改进。

其次，考试的形式应多样化，包括案例分析、教学演示和同行评议等，以促进教师的全面发展。这种多元化的评估方式可以更准确地衡量教师的专业技能。

最后，学校应为教师提供足够的资源和支持，如专业发展工作坊和时间管理培训，以帮

助他们更好地准备考试和教学。

3. 【郭帅解析】

王老师的教学行为体现了深厚的教育学和心理学素养，值得我们学习。其教学策略具有以下几个优点：

①活动形式的多样化。王老师设计的活动包括观影感受分享、角色评选、电影改编等，既满足了学生的学习兴趣，激发了学生的主动性，也提高了他们的参与度。

②循循善诱，价值引领。通过初步感知、到评比分析原因、到创意改编，符合学生认知规律，引导他们形成“生命至上”的价值观念，贯彻了科学与思想相结合的规律。

③践行了抛锚式教育的理念。抛锚式教育强调以学生为中心，通过设计各种活动让学生主动参与，引导他们进行深入思考和探索，从而达到教学目标。

三、活动设计题

【郭帅解析】

1. 活动主题与目标：

（1）活动主题：

培养学习兴趣，促我快乐成长

燃学习热情，成栋梁之才

（2）活动目标：

①学生能够认识到自己目前的学习状态以及消极学习状态的危害。②能够明确自身学习目标，养成良好的学习习惯；③端正学习态度，培养学习兴趣。

2. 内容与过程：

（1）问卷检查，知现状。教师发放《学习状态调查问卷》，请学生根据自己的真实情况作答，完成后统计分数，找到对应学习状态等级，引发学生对自身学习状态的反思，由此引入此次班会主题。

（2）互动体验，初步认知。游戏规则：A 剧：一名同学坐在地上，不愿意起来，同学们分别尝试把他拉起来。B 剧：试图站起来，但是起不来，其他同学分别尝试拉起来。学生分享感受，教师总结：“你拖不起一个不想站起来的人，叫不醒一个装睡的人，外部动力无法让人真正站起来，也让人难以坚持。学习也是如此，需要内心有动力，方能高效并且坚持”。

（3）圆桌会议，共议措施。全班分小组进行讨论，如何改进学习的状态。小组代表发言：①制定合理的目标，体验成功。②树立伟大的志向，找到学习的意义。③形成互助学习搭子，共同进步。

(4) 榜样示范，制定计划。教师邀请平时学习态度好的同学分享自己的学习经验及感受：制定计划，合理安排时间；相互监督，同桌相互提醒；设置目标，善用奖励机制等。引导学生感受到学习的乐趣，掌握端正学习态度的方法。教师引导学生根据自身学习情况，制定适合自己的学习目标，并通过同桌两两结对的方式，相互监督，共同进步，养成良好的学习习惯。

(5) 教师寄语，畅享未来

学习是成长的阶梯，智慧的源泉。我期望你们端正学习态度，持之以恒，不畏困难。学习需要敬畏知识，渴望探索，坚韧面对挑战。摒弃浮躁，静心学习，享受知识带来的乐趣。学习是一生的事业，只要付出努力，定能收获满满，成为未来栋梁之才！